
 

 

 ای نام تو بهترین سرآغاز

  هفتم علوم تجربیسوالات درس به درس 

 گیری در علوم و ابزارهای آناندازه     :  دومدرس 

 

 کامل کنید...

 .منیاز داری ......................................... ها بهطور انجام آزمایشها و همینبرای بررسی بسیاری از پدیده -1

 .گویندنیز می ............................................... گیری،به یکای اندازه -2

 است. ......................... ت زمانیکاهای استاندارد کمیت جرم، ....................، کمیت طول، .................... و کمی -3

 شود.گیری میزهاد......... ان............نام دارد. این کمیت با .. ......................... ی هر جسم،دهندهی تشکیلمقدار ماده -4

 آید.می دستضرب ..................... در ....................... آن جسم، بهوزن هر جسم از حاصل -5

 .ج شده است....... مدرّ..حسب .. عمولاً برمت که ... اس....حجم، .....گیری مایعاتِ کمی مناسب برای اندازهیک وسیله -6

 نام دارد. کند، .........................ی بین دو نقطه و یا مسافتی که جسم طی میفاصله -7

 ر متر مکعب برابر ............................ لیتر است.ه -8

 دهند.زن یک جسم را با یکای .......................... نشان میو -9

 یریم.گمی اندازه کند، با یکای .....................طی می یک جسما که ی بین دو نقطه و مسافتی رفاصله -10

 نامند.مقدار جرم موجود در واحد حجم را ................................ آن جسم می -11

  ستگی دارد.ب........... ............گیری به دقت ................................. و ...دقت اندازه -12
 

 ...درست یا نادرست

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                             .شودگیری جرم، از ترازو استفاده میاندازهبرای  -13

 ⃝ ×       ⃝ √                                                             .گیری دقیق، فقط داشتن ابزار مناسب کافی استدر اندازه -14

 ⃝ ×       ⃝ √        .ی جسمی بستگی دارد که به نیروسنج بسته شده استنر درون نیروسنج به اندازهمقدار کشیدگی ف -15

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                             .     ارددک لیتر حجم یک کیلوگرم آب، تقریباً ی -16

 ⃝ ×       ⃝ √                                                                               .     ، گرم بر مترمکعب استیکای اصلی چگالی -17

 ⃝ ×       ⃝ √                                                      تر است.کم از چگالی آب رود،چگالی جسمی که در آب فرو می -18

 
 

1 



 

 

  ...تعریف کنید
 مفاهیم زیر را تعریف کنید. -19

 جرمالف( 

 وزنب( 

 چگالیپ( 
 

 پاسخ دهید...

 کند؟چه کمکی به ما می گیریاندازه -20

 کنند؟ی هر چیز را چگونه گزارش میاندازه -21

 را برای هر کمیت، یکای معینی تعریف شده است؟چ -22

 جرم جسم چیست؟ -23

 وزن جسم را تعریف کنید. -24

 کند؟نیروسنج چگونه کار می -25

 گیری مؤثر هستند؟چه عواملی در افزایش دقت اندازه -26

 حجم یک جسم را تعریف کنید. -27

 گیری به چه عواملی بستگی دارد؟اندازه دقت -28

 ا باید بخوانیم؟رکش واقع شود، کدام عدد ی خطکه انتهای طول جسم بین دو درجهدر صورتی -29

 .های زیر را مقابل آن بنویسیدیکای هر یک از کمیت -30

 (                                  : )    ( نیروپ/  (                       : )           / ب( طول (                           : )      الف( جرم

 (                            : )          مانز/ ج(   (                      : )          / ث( حجم (           : )                     ت( سرعت

 ل کنید.جدول زیر را کام -31

 کشخط ی مدرجاستوانه  کولیس ساعت گیریابزار اندازه

   جرم   کمیت
 

 ؟گیرندشان، معمولاً با چه یکایی اندازه میهای زیر را با توجه به اندازهکمیت -32

 ی تهران تا کرجب( فاصله                                الف( ضخامت نوک مداد         

 ت( جرم یک خودکار                                     پ( حجم یک استخر        

 ج( طول حیاط مدرسه                                     حجم نصف لیوان آب    ث(
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  های داده شده در جدول را بر حسب یکاهای خواسته شده بنویسید.کمیت -33
km 108/0 3 8560گرم میلیm 012/0 mL 410 g 120 

m ................. .............. 3 کیلوگرمmc .………… 3mc .………… kg ................... 

 

ان . اگر مقداری نمک درون آب لیورودمرغ به ته لیوان فرو میاندازیم. تخممرغ را درون لیوان آبی مییک تخم -34

 کنید؟آید. چگونه این پدیده را توجیه میمرغ بالا میحل کنیم، تخم

 نیوتون است؟ در نظر بگیریم، وزن این توپ چند 10ی زمین را گرم است. اگر شتاب جاذبه 650 جرم یک توپ -35

نیوتون را نشان  6/12گر نیروسنج عدد کنیم. اکیلوگرمی را به نیروسنجی متصل می 3ی وزنه در یک سیاره -36

 دهد، شتاب جاذبه در این سیاره چقدر است؟

 مترمکعب است؟لیتر است. چگالی آن چند گرم بر سانتیمیلی 50گرمی و حجم آن  700جرم یک جسم  -37

وای کنیم. اگر بتوانیم هساب میحگیری جرم و حجم آن، چگالی کره را لزی توخالی داریم. با اندازهی فیک کره -38

 شود؟ توضیح دهید.ی چگالی این جسم ایجاد میی فلزی را تخلیه کنیم، آیا تغییری در اندازهدرون کره

گرم بر مترمکعب و کیلو 1200ع دوم مترمکعب، چگالی مایگرم بر سانتی 9/1سه مایع داریم که چگالی مایع اول  -39

 تر است؟یک از بقیه کملیتر حجم دارد. چگالی کدام 2کیلوگرم جرم و  4مایع سوم 

 8ریزیم که تا ارتفاع متر مربع، مایعی میسانتی 40ی رف مکعب مستطیل شکل به مساحت قاعدهظدر یک  -40

 لی این مایع چند کیلوگرم بر مترمکعب است؟گرم باشد، چگا 160آید. اگر جرم مایع متر بالا میسانتی

قسمت  5قسمت، دومی به  3ه ها یکسان است و هر واحد در اولی بی هر واحد در آنکش داریم که فاصلهسه خط -41

 تری دارد؟یک دقت بیشگیری، کداماندازهقسمت تقسیم شده است. برای  2و سومی به 

آید. به نظر شما دست میگرم به 45و  39، 48، 42کنیم و اعداد یری میگجرم یک سکه را چند بار اندازه -42

 تواند باشد؟ترین عدد به جرم این سکه چه عددی مینزدیک
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  انتخاب کنید...

  ؟نیستگیری حجم کدام گزینه از واحدهای اندازه -43
 کعبمترم (4                         لیتر( 3             متر مربعمیلی( 2                   سیسی( 1

 ؟د ثانیه استیک سوم ساعت، معادل چن -44

1 )20                         2 )120                        3 )3600                      4 )1200 

 ؟ی زمین چقدر استکره کیلوگرم است. جرم آن در روی 950ی فضایی در ماه جرم یک سفینه -45

1 )95                         2 )5700                      3 )950                        4) 800 

 ؟نوشته شده است ادرستنگیری کدام کمیت ی اندازهوسیله -46

 ب(مکعحجم )متر (4       طول )متر خیاطی(( 3                جرم )ترازو(( 2          وزن )نیروسنج(( 1

اشد، چگالی مکعب بکیلوگرم  8/0متر داریم. اگر جرم مکعب سانتی 4و  10، 5یک مکعب مستطیل توپُر به ابعاد  -47

 ؟مترمکعب استر سانتیمستطیل چند گرم ب

1 )004/0                    2 )04/0                        3 )4/0                         4) 4 

 است که:رود، اینکه جسمی در یک مایع فرو میت اینعلّ -48

           تر از چگالی مایع است.چگالی جسم بیش( 2             تر از چگالی جسم است.چگالی مایع بیش( 1

 های تیزی دارد.جسم لبه (4                  تر از جرم مایع است.جرم جسم بیش( 3

ی کردیم. دقت گیرهکیلوگرم انداز 2/1ای، جرم جسمی را گرمی و یک ترازوی دو کفه 50ی چند وزنهی وسیلهبه -49

 ؟گیری چقدر استاین اندازه

 یلوگرمک 2/0 (4                    گرم 50( 3                    گرم 10( 2                      گرم 1( 1

گیری طول، توسط این د عدد حاصل از اندازهتوانمتر است. کدام گزینه نمیمیلی 2کش گیری یک خطدقّت اندازه -50

 ؟کش باشدخط

 ترلی 02/1 (4            مترسانتی 8/0( 3              مترمیلی 75( 2             مترسانتی 2/4( 1
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 علوم تجربی هفتم« دومدرس »پاسخنامه سؤالات 
 

      ترازو -جرم     4       یهثان -متر  –کیلوگرم    3                     واحد    2              گیریاندازه    1

            1000    8                      طول         7        ی مدّرجاستوانه    6     جرم -شتاب جاذبه    5

     اندازه گیرندهشخص  –گیری ندازهی اوسیله   12   چگالی       11                    طول   10                     نیوتن   9

 درست   16                 نادرست         15               درستنا    14         درست            13

 درست                 نا    18       درست        نا    17

 ی هر جسم، جرم آن جسم نام دارد.دهندهی تشکیلمقدار مادهالف(     19

 رد.، وزن نام داکندشود و جسم را به طرف زمین جذب مینیروی گرانشی که از طرف زمین به جسم وارد میب(         

 مقدار جرمی که در حجم معینی از یک جسم وجود دارد، چگالی نام دارد.پ(         

 نیم.م مقایسه کهو ... با  هی، مقدار، بزرگی و کوچکی، بلندی و کوتاکند تا اشیا را از لحاظ اندازهگیری به ما کمک میاندازه    20

 با یک عدد و یکای آن    21

-تاشند، در نشسبپذیر های مختلف یک چیز باهم مقایسهگیریکه عددهای حاصل از اندازهدانشمندان، برای آن    22

 المللی، توافق کردند که برای هر کمیت یکای معینی را تعریف کنند.های بین

 گویند.ی یک جسم، جرم آن جسم میدهندهکیلی تشبه مقدار ماده    23

ف زمین م را به طرشود و جسای( است که از طرف زمین بر جسم وارد میوزن جسم برابر با نیروی گرانشی )جاذبه    24

 کشد.می

ی ندازهوسنج به اتواند کشیده شود. مقدار کشیدگی فنر داخل نیردر داخل نیروسنج، یک فنر قرار دارد که می    25

 شود.نیرویی بستگی دارد که به نیروسنج وارد می

 دست آمدهگیری و میانگین گرفتن از اعداد بهتکرار اندازه   26

 کند.حجم یک جسم برابر با مقدار فضایی است که جسم اشغال می   27

 گیریی اندازهدقت شخص و دقت وسیلهبه   28

 تر است.عددی که طول جسم به آن نزدیک   29

     نیوتن ←پ( نیرو    /     کیلومتر ←ب( طول    /     گرم ←الف( جرم    30

  روز ←ج( زمان    /     لیتریمیل ←حجم ث(    /     متر بر ثانیه ←سرعت  ت(      

31    

 کشخط ی مدرجاستوانه ترازو کولیس ساعت گیریابزار اندازه

 طول حجم جرم طول زمان کمیت
 

 لیتر / ج( مترمتر / ب( کیلومتر / پ( مترمکعب / ت( گرم / ث( میلیالف( میلی   32
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33 

km 108/0 3 8560گرم میلیm 012/0 mL 410 g 120 

1000 × 1000000 ÷ 1000000 ×  1000 ÷ 

m 108  3 00856/0کیلوگرمmc 12000 3mc 410 kg 12/0 

 

گالی آب ن آب، چرودتر است. با حل کردن نمک رود، یعنی چگالی آن از آب بیشمرغ به ته مایع فرو میوقتی تخم   34

 آید.مرغ به روی آب میشود و تخممرغ مینمک زیادتر از تخم

 رحسب کیلوگرم باشد.جرم توپ باید ب   35

N 5/6=10×65/0  =W →  جرم = وزن     ،          ×شتاب جاذبهkg 650/0  =1000 ÷ g 650 ( جرم =m) 

36                                                                  𝑊 = 𝑚𝑔 → 12/6 = 3 × 𝑔 →  𝑔 =
12/6

3
= 4/2 

𝑁

𝑘𝑔
 

چگالیمترمکعب است.            لیتر برابر با یک سانتیدانیم که یک میلیمی   37 =
جرم

حجم
→  𝜌 =

700

50
= 14

𝑔

𝑐𝑚3       

اهش ی )کمی( کی فلزماند. بنابراین چگالی این کرهشود ولی حجم آن ثابت میی فلزی )کمی( کم میجرم کره   38

 یابد.می

 قایسه کرد.گیری هر سه یکسان باشد تا بتوان مباید یکای اندازه   39

چگالی مایع اول = 1/9
𝑔

𝑐𝑚3 × 1000 = 1900
𝑘𝑔

𝑚3 چگالی مایع دوم ،  = 1200
𝑘𝑔

𝑚3 چگالی مایع  سوم، =
4

0/002
= 2000

𝑘𝑔

𝑚3 

 تر است.مشخص است که چگالی مایع دوم از بقیه کم

حجم مایع                                                               40 = × مساحت قاعده ارتفاع = 40 × 8 = 320 𝑐𝑚3 

چگالی مایع =
جرم

حجم
→ 𝜌 =

160

320
= 0/5

𝑔

𝑐𝑚3    →    𝜌 = 0/5 × 1000 = 500
𝑘𝑔

𝑚3  

 .تر استها کوچککشی خطکش از بقیهگیری این خطترین واحد اندازهکش دومی، زیرا کوچکخط   41

 آوریم. دسترا به گیری شدهدست آوردن یک عدد منطقی و نزدیک به واقعیت باید میانگین مقادیر اندازهبرای به   42

جرم =
42 + 48 + 39 + 45

4
= 43/5 𝑔 

                صحیح است.« 4»ی گزینه  44              صحیح است.« 2»ی نهگزی  43

               صحیح است.« 4»ی گزینه  46               صحیح است.« 3»ی گزینه  45

 صحیح است.« 2»ی گزینه  48               صحیح است.« 4»ی گزینه  47

 .صحیح است« 2»ی گزینه  50              صحیح است.« 3»ی گزینه  49
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